

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管: 中华人民共和国生态环境部

7579 期 今日 8 版
2019 年 7 月 星期五
农历己亥年六月廿四



主办: 中国环境报社有限公司

国内统一刊号: CN11-0085
邮发代号: 1-59
中国环境网: WWW.CENNEWS.COM.CN

国家核安全专家委员会第一次全体会议在京召开

本报记者杜宣逸 7月25日北京报道 7月25日,国家核安全专家委员会(以下简称专委会)第一次全体会议在京召开,生态环境部部长李干杰出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,切实发挥专委会的决策支撑作用,不断强化核与辐射安全监管,确保核安全万无一失。

李干杰首先代表生态环境部对专委会全体当选委员表示热烈祝贺,对上一届专委会委员们付出的努力和作出的贡献表示衷心感谢。他指出,党的十八大以来,党中央、国务院将核安全纳入国家安全体系,作出一系列重要决策部署,核安全在党和国家全局工作中的地位更加凸显。上一届专委会充分发挥技术咨询作用,高效履职尽责,在把好审批许可安全关、把法规标准关、把好政策文件质量关等方面作了大量工作,为推进核与辐射安全监管工作提供了重要决策支撑,为保障我国核安全作出了重要贡献。

李干杰强调,设立专委会、开展核安全专家咨询是我国核安全监管体系中的重要组成部分,是确保我国核与辐射安全监管独立性、权威性和有效性的重要制度设计。新颁布的核安全法对成立专委会作出明确规定,为专委会依法开展咨询工作提供了重要的制度保障。专委会要深刻把握我国核安全形势,在新的起点上,切实担负起法律赋予的职责和使命,为核安全事业发展提供更加有力的支撑。

一是求真务实做好法规标准审查,筑牢核安全法治基石。紧密跟踪国际原子能机构安全标准动态,加快完善核安全法规标准体系,坚持用全球最高核安全标准发展核能与核技术应用事业。二是深入细致做好环评许可把关,严守核安全底线要求。充分利用各种资源和条件,以对党和国家高度负责的态度认真细致分析项目环评结论,客观评估项目风险,审慎提出咨询建议,切实当好核安全“守门员”。三是广开言路做好政策规划咨询,完善核安全顶层设计。积极参与政策规划和编制,为勾画“十四五”核安全发展蓝图提出方向性、全局性、战略性意见,不断引领我国核安全事业迈上新台阶。四是扎实有效做好重点课题研究,贡献核安全发展良策。

会上,李干杰为专委会委员代表颁发了聘书。专委会主席、生态环境部副部长、国家核安全局局长刘华主持会议,宣读新一届专委会委员名单并报告了国家核安全局重点工作开展情况和本届专委会重点任务。专委会副主席杜祥琬代表上一届专委会作工作总结报告。专委会副主席詹文龙、顾军代表新当选的专委会委员分别作了发言。有关负责人介绍了专委会工作规则。专委会委员,生态环境部相关司局、各地区核与辐射安全监管站、核与辐射安全中心主要负责同志参加会议。

不忘初心 牢记使命

打好污染防治攻坚战

本报记者谢佳沅 7月25日北京报道 随着“不忘初心、牢记使命”主题教育活动不断走向深入,如何切实开展好活动,确保活动取得实效?7月25日,生态环境部在京召开“不忘初心、牢记使命”主题教育第三次推进会,传达贯彻中央有关要求,部署下一步工作。

会上,来自15个部门和单位的党组织负责同志分别介绍本部门单位主题教育进展情况、主要问题、下一步打算和意见建议。驻部纪检监察组有关负责同志对主题教育活动提出了监督要求。生态环境部有关负责同志表示,自主主题教育开展以来,生态环境部各部门各单位高度重视,认真贯彻落实中央精神,严格落实部党组部署,领导班子发挥带头作用,广大党员干部积极参与,主题教育取得了新的进展。

针对下一阶段主题教育活动的开展,会议作出了专门部署。一是要切实将“四个到位”落到实处。抓思想认识到位,不断深化对主题教育重大意义等的认识;抓检视问题到位,把问题找准,把根源挖深,明确努力方向和改进措施;抓整改落实到位,该完善的体制机制要完善起来,该堵塞的漏洞要堵塞好;抓组织领导到位,主要领导干部要带头学习、带头调查研究、带头检视问题、带头整改落实。

二是要聚焦主题主线,在深化认识上下功夫。要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这个主题,持续抓好自学,对主题教育指定的学习内容要原原本本深学细悟,自觉主动学、及时跟进学、联系实际学、笃信笃行。

三是要抓住重点问题,注重调研成果转化。要从政治和全局的高度,从初心和使命的角度聚焦重点问题,哪个问题突出就调研哪个问题,哪个环节突出就调研哪个环节。通过深入开展调研,摸清实情,分析症结,研究提出解决问题、改进工作的思路和办法措施。

四是要立好检视反思的标尺,把握正确方向。按照习近平总书记提出的“四个对照、四个找一找”,结合学习研讨中反思的问题,调查研究发现的问题,征求意见反映的问题、巡视和年度民主生活会指出的问题,自觉对标对表,逐条对照进行检视。

五是要刀刃向内,真刀真枪解决问题。切实抓好贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和对党中央决策部署贯彻落实等5个方面问题的专项整治,逐项列出问题清单,从自身找原因、抓整改。要把专项整治与学习教育、调查研究、检视问题衔接起来,确定目标任务,明确责任主体、进度时限和工作措施,逐条逐项推进落实。

“主题教育是生态环境部当前重要的政治任务,时间紧、任务重,大家要以更强的责任感、使命感、紧迫感,扎实推进推进各项工作,确保取得实效。”生态环境部有关负责同志强调。

固体废物党支部创新主题教育活动形式

主题调研“请上来”“沉下去”

本报讯 “不忘初心、牢记使命”主题教育中,如何才能把调查研究做深、做实、做透?生态环境部固体废物与化学品司日前开展了新的探索 and 尝试,通过“请上来”“沉下去”相结合的调研方式,专门邀请地方生态环境部门同志交流基层固废环境管理好经验、好模式与好做法,也请司里开展驻村蹲点扶贫调研的同志交流心得体会与问题对策,取得了良好效果。

固体废物中心召开的主题教育调研成果交流会上强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,时刻牢记生态环保工作者的“初心”和“使命”,大力弘扬“红船精神”,坚决打好固废与化学品环境领域污染防治攻坚战。

据了解,在主题调研交流活动中,嘉兴市生态环境局主要负责同志用统筹规划“一张图”、项目推进“一盘棋”、执法监管“一闭环”、风险防控“一张网”、环保服务“一个窗”等“五个一”形式,形象介绍了嘉兴市近年来在“五废共治”方面开展的具体实践与取得的实际成效。嘉兴市固废污染防治中心负责同志和企业代表分别就提升危险废物监管等方面的经验做法作了交流。随后,固体废物3位同志就固废场县上村驻村蹲点扶贫调研等工作情况交流了心得体会。此次调研成果交流让支部组织生活“活”了起来,拓宽了思路,凝聚了力量。 姚伊乐

生态环境部召开「不忘初心、牢记使命」主题教育第三次推进会

将主题教育作为当前重要政治任务

生态环境部党组开展“不忘初心、牢记使命”主题教育集中学习研讨

本报记者杜宣逸北京报道 为深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,7月24日,生态环境部党组围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想在深化党和国家机构改革总结会议上的重要讲话开展集中学习研讨。参加研讨的部领导班子成员逐一作重点发言,部分司局主要负责同志结合工作实际谈学习体会。

在研讨中大家一致表示,习近平总书记在深化党和国家机构改革总结会议上的重要讲话,充分肯定深化党和国家机构改革取得的重大成效和宝贵经验,对巩固机构改革成果、推进全面深化改革作出全面部署,具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性,为继续完善党和国家机构职能体系、推进国家治理体系和治理能力现代化指明了前进方向、提供了根本遵循。生态环境部系统要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,深刻把握其主要内容和精神实质,增强贯彻落实的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

大家一致认为,深化党和国家机构改革,是以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局高度作出的重大决策部署,力度之大,影响面之广,触及的利益关系之复杂,都是少有的。短短一年多时间,党的十九届三中全会

部署的改革任务总体完成,取得一系列重要理论成果、制度成果、实践成果,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,理顺了不少多年想理顺而没有理顺的体制机制。这得益于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,得益于党的十八大以来全面从严治党形成的良好政治氛围,得益于高效顺畅的改革领导体制和工作机制。实践证明,党中央关于深化党和国家机构改革战略决策是完全正确的,充分彰显了党的集中统一领导和我国社会主义制度的政治优势。

大家一致表示,要将“六个坚持”的宝贵经验作为推动改革落实落地的重要指引,准确把握新机构新职能提出的新要求,聚焦主责主业,突出重点关键,巩固机构改革成果,使机构职能更加优化协同高效。要用好机构改革创造的有利条件,保持战略定力、坚定改革信心,乘势而上、锐意进取,集中力量突破重要领域和关键环节改革,推动全面深化改革向纵深发展。要牢固树立宗旨意识,坚持以人民为中心,多抓有利于增强人民群众获得感、幸福感、安全感的事情,把为人民造福的事情办好办实。

大家一致认为,党的十九届三中全会以来,生态环境部深入学习领会习近平总书记关于深化党和国家机构改革

的重要论述,坚决贯彻落实党中央决策部署,顺利完成生态环境部组建等机构部署任务,生态环境保护的整体性、协同性和有效性显著增强。坚持有统有分,整合原有7个部门的相关职责,强化“四个统一”,实现“五个打通”和“一个贯通”,落实“一岗双责”,部门间职责关系更加顺畅。坚持整合重构,着力对原环境保护部相关司局进行优化重组,注重对划入司局与原相关司局的职责和机构整合,实现了一项工作由一个内设机构全链条式管理,部内综合类、环境要素管理类、支撑保障类司局之间协同运转更加顺畅,机构职能更加优化。坚持落地见效,既有“物理变化”,更有“化学反应”,解决了生态环境管理体制中长期存在的一些“痛点”“堵点”“难点”,对污染防治攻坚战的支持保障更加有力。

大家一致表示,虽然生态环境机构改革取得了重要成效,但不能有歇歇脚、松松劲、喘口气的思想。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以更大决心、更大力度把生态环境领域改革推向深入,推进生态环境领域国家治理体系和治理能力现代化,推进机构职能更加优化协同高效和履职服务能力水平不断提高,为打好污染防治攻坚战、推进生态文明建设、建设美丽中国发挥更大作用。要继续抓好机构

改革后续工作,持续完善生态环境管理体制,进一步厘清部门职责边界,积极推动建立健全部门协调配合机制,加快推进具体事项划转工作,切实加强地方改革工作的指导,深化细化落实生态环境保护综合行政执法改革。要巩固和利用好机构改革成果,尽快适应改革后新的组织架构、管理体制和运行机制,建立健全内部工作机制,切实加强制度建设,加快推进相关法律法规和规章制度修订,不断提升生态环境管理水平。要大力推进全面深化改革工作,确保到2020年的改革任务不折不扣完成。狠抓已出台改革文件的落实落地,采取针对性措施推动改革问题解决。加强改革事项的督查督办和评估问效,抓好改革任务统筹协调,巩固扩大改革成效。

研讨发言前,生态环境部全面深化改革领导小组办公室汇报了生态环境部2018年以来机构改革工作情况。

生态环境部党组书记、部长李干杰主持并参加集中学习研讨。生态环境部副部长黄润秋,生态环境部党组成员、副部长刘华,中央纪委国家监委驻生态环境部纪检监察组组长、部党组成员吴海英,部党组成员、副部长庄国泰参加集中学习研讨。

驻部纪检监察组负责同志、机关各部门党政主要负责同志参加集中学习研讨。

讲述环保人自己的故事

一图故事

监督队伍里的年轻人



时间: 2019年4月2日
地点: 山东省聊城市茌平县振兴镇

聊城市第21轮大气强化监督定点帮扶第二工作组是一支年轻的队伍,我的两位队友分别来自秦皇岛不同区县生态环境部门,组长李勇今年33岁,最小的组员李金泽是24岁的环保新兵。这么年轻的队伍会不会经验不足?我心里有些打鼓。这样的心情持续到第二天正式开展工作,在与上一轮工作组同志交接时,认真听取学习了他们的工作方法后,我们迅速进入工作状态。

年轻的组长经验丰富,面对企业负责人从容淡定,提出问题直切要害。李金泽检查各项环保设施时,让大家看到的

是一名专业干练的环保人。在茌平弘润新型建材有限公司除尘设施检查现场,他们爬上高高的水泥磨尾布袋除尘平台,该平台毫无防护,看起来非常危险。为了弄清除尘设施的落实情况,他们坚持要上去查看。当他们沿着陡峭的楼梯爬上去时,真为他们捏把汗。

工作中他们较真又敬业的精神深深感动着身边每一个人。不忘初心、牢记使命,守护绿水青山是每一位生态环保人的光荣使命和职责。 中国环境报社盛作荣供稿



近年来,湖北省康县坚持生态优先、绿色发展、民生至上,以生态文明建设为主线,以改善生态环境质量为核心,以绿色、低碳、循环发展路径,加大基础设施建设,不断改善乡村环境,推进生态乡村建设。图为无人机航拍康县马桥镇中坪村。 人民图片网供图

“你们找不着路,我来带路”

中央第四生态环保督察组暗访扰民小作坊

中央督察进行时

◆本报记者 闫海超

7月23日,重庆一如以往地潮湿闷热,却并没有影响中央第四生态环保督察组的工作计划:今天要去暗访。

早上9点,两名督察人员就出发前往群众信访投诉的一起案件所在地进行实地走访。

根据举报人反映,某小区后山面上有多家小作坊(涉及加工家具、塑料颗粒加工等),每天凌晨以后排放油漆味扰民,每天早上6点开始加工塑料颗粒排放噪声扰民,已多次向有关部门反映,但未得到解决。近期由于开展督察,以上小作坊已停产,督察结束后很可能再次出现扰民情况。

重庆地处山区,弯多路陡,七拐八拐之后,很容易迷路,几经周折,督察组来到一处高地。“请问一下,这里周边是有一些小作坊在生产吗?”“你们是来给我们解决问题的吧?我们这里到了晚上基本不敢开窗,气味大受不了,几年了一

直是这样。你们找不着路,我来带路。”中央生态环保督察组进驻重庆以来,百姓极为关注。通过督察能够真正解决身边的环境问题,是他们最大的期盼。因为暗访,督察人员没有表明自己的身份,但看得出群众急切地想解决身边的环境问题。

车子进不去的路,干脆就下车。两名督察人员顶着炎炎烈日,一个陡坡接一个陡坡地爬。终于,在一个不起眼的入口,他们发现了一些从事家具加工的小作坊。

“老板,这些原料是做什么的?”“要怎么喷漆啊?”“不戴口罩可以吗?”“有没有对粉尘处理啊?”“这里有多少家工厂在生产?”能看的一定看,能问的一定问,督察人员抓住每一个可能的机会来收集当地的环境信息。

继续往山坡上走,督察人员又发现了规模更大的作坊,包括制作家具、组装门窗、生产塑料模具的作坊都有,而且与举报信息反映的不同情况是,几乎家家都在生产。来到一家门窗生产厂的门

外,头发满是灰尘的工人进进出出,还没走进就能闻到一股刺鼻的味道,眼睛也熏得难受。趁着工人不注意,督察人员悄悄走了进去。里面有不少工人在用小电机加工门板,打磨、喷漆,灰尘满天飞,噪声也大得很。

“这里没有除尘设备吗?”“哪里是喷漆车间啊?”“有多少工人在开工?”一路走来,一路问。一家、两家、三家……顾不上眼睛疼,嗓子干,一个上午走下来,两名督察人员至少查看了二三十家工厂。

边走边看,边记录,督察人员细心地将每一处存在环境问题的地方都一一记录下来。“回去好好整理一下,看怎样推动解决这里的问题。”

暗访工作看似普通,却也是中央生态环保督察工作中必不可少的一环,按照督察要求,督察组在进驻期间将通过暗查暗访、突击检查等方式进行不定期抽查检查等问题。同时,暗访也是更加直观地了解老百姓环境诉求的重要途径之一。

“看完这家,我们再去那边看看。”时间已经到了中午一点,顾不上吃饭,顶着当空烈日,两名督察人员还在边走边问。